



讲政治 守规矩 按程序 为推动经济社会高质量发展提供坚强保障

竺向东主持召开“讲政治、守规矩、按程序”专题研讨会

本报讯(通讯员 马丽娜 记者 林晓明 青普力) 4月15日,州委书记竺向东主持召开“讲政治、守规矩、按程序”专题研讨会。强调,要深入学习贯彻习近平总书记考察青海重要讲话精神,扎实开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育,树牢“讲政治”的意识,增强“守规矩”的自觉,锤炼“按程序”的能力,为推动经济社会高质量发展提供坚强保障。

竺向东指出,讲政治、守规矩、按程序,体现的是品德和修养,表现的是政治上的清醒与成熟,是领导干部干事创业的立身之本。要在旗帜鲜明讲政治上作表率。坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,深入落实“第一议题”制度,认真贯彻执行民主集中制原则,自觉遵守党内政治生活准则,不断提高政治领悟力、政治判断力、政治执行力,始终在思想上政治上

行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。要在时时刻刻守规矩上作表率。深入学习党章党规党纪,熟悉掌握相关法律法规和规章制度,认真落实“三重一大”事项集体决策制度,从严从实检身正己,自觉主动接受监督,维护好清清爽爽的同志关系、规规矩矩的上下级关系、亲清统一的新型政商关系,做到心有所畏、言有所戒、行有所止。要在依法依规按程序上作表

率。准确把握角色定位,认真履行岗位职责,增强程序意识,优化制度流程,规范请示报告,严格按党性原则、政策规定、组织程序办事,不断提升运用法治思维和法治方式深化改革、推动发展、化解矛盾、维护稳定的能力。

州委各常委,州人大常委会主任,州政协主席,州人大常委会各副主任,州政府各副市长,州政协各副主席,州法院院长,州检察院检察长参加。

海西:就业“稳稳的” 幸福“满满的”

本报记者 扎西措毛

就业是民生之本,一头连着经济发展,一头连着百姓福祉。一直以来,我州紧紧抓住“服务民生”这个关键词,深入贯彻落实就业优先战略,积极拓宽就业渠道,突出做好重点群体就业工作,全方位提升公共就业服务水平,托起群众稳定的幸福。

就业作为民生工程、民心工程、根基工程,州委、州政府始终把就业

放在经济社会发展优先位置,坚持市场调节与政府促进相结合,外出务工和就近就业双向发力,返乡创业、劳务品牌、职业技能、劳务协作“四轮驱动”,支持重点群体就业创业。深入开展“春暖农民工”“就业援助月”等暖民心行动,实行分级分类精准帮扶,截至3月底,全州新增就业3189人,完成目标任务的28.22%,劳动力转移就业31091人次,完成目标任务的38.86%。

我州立足当地就业创业现实需要,制定出台了《创建“青海e就业”工作品牌海西州行动方案》等一系列吸引优质人力、促进就业创新相关政策,以倾斜政策开道,全力支持推进海西州稳就业、调结构、促转型。仅今年一季度,全

州城镇新增就业3189人,农牧区劳动力转移就业3.11万人次;城镇登记失业率2.21%,控制在省定目标3.5%以内。

“今年以来,我州就业部门以创建‘青海e就业’工作品牌为牵引,以加强人力资源开发利用为主题主线,着力在构建部门协同、上下联动、共享共建的高质量充分就业工作体系上下功夫、见成效,全力促进‘就在海西’工作品牌提质升级。一季度,各项就业主要指标均完成年度目标任务的28%以上,就业工作实现首季‘开门红’。”州就业服务局局长潘杰说。

针对我州地域辽阔、用工企业和城乡居民居住相对分散、城镇社区和农牧业村没有就业服务机构的实际情况,为

进一步健全公共就业创业服务体系,在全州73个城镇社区、305个农牧业村设立基层公共就业服务站142个,就业联络员318名,就业督导员37名,政府以购买服务的方式让就业联络员在本社区(村)开展居民群众新增就业、劳务输出等就业数据调查统计,就业政策宣传、招聘培训信息发布汇总等基础就业服务。

德令哈市尕海镇新源村就业服务站是德令哈市28个基层服务站中的一个,作为基层就业窗口,新源村村委会将就业与妇联工作相结合,充分发挥妇联主任的作用,调动基层就业服务站和就业联络员的工作积极性,推动基层公共就业服务有效运转。

(下转三版)

海西:农业保险 赋能乡村振兴

乡村振兴在海西

本报记者 李颖红 青普力

党的二十大报告强调,完善农业支持保护制度,健全农村金融服务体系。农业保险作为分散农业生产经营风险的重要手段,正以丰富的形式和层次为我州加快建设农业强州提供有力保障,成为越来越多农牧民的“心头好”。

正是一年春光好,春回大地耕种忙。眼下,行走在田间地头,随处可见农民们抢农时、忙生产的身影。

近日,在德令哈市柯鲁柯镇,人保财险德令哈支公司工作人员深入村庄、走进田间地头,向广大农户宣讲政策性农业保险知识和国家惠农政策,有效提高广大人民群众对农业保险和惠农政策的知晓度,让惠农政策深入人心。

青海柴垦德令哈农场有限责任公司二大队经理焦亚昱说:“每年在春播

时,农业保险的工作人员都会下来宣传农业保险最新政策,并对各种天灾、疫虫、鼠害造成的损失进行了赔偿。我们的种植有了兜底保障,进一步增强了种植的积极性和信心。”

近年来,我州不断加大对政策性农业保险的宣传力度,扎实落实保费补贴等优惠政策,拓宽农业保险保障范围,提高服务水平,增强农牧业抵御重大病害、自然灾害等风险能力,持续推动农业保险高质量发展,让农牧民吃上“定心丸”,助力乡村全面振兴。

忙完宣传,一行人又赶往德令哈市柴垦乡陶斯图村李雪英家中,为因病死亡的政策性藏系羊核定损失,确保赔款

式,简化理赔流程,做到及时赔付农牧民,今年一共接到农险报案724笔,涉及农户是723户,理赔金额达到了105.57万元。今年,我们还准备推出双峰骆驼保险,并做好相关服务工作。”人保财险德令哈支公司农险团队勘查员王宏鹏说。

截至目前,全州农业保险险种增加至19个,覆盖种植业、养殖业、森林、地方优势特色农产品等。为全力支持我州农牧业发展,我州严格规范保险机构承保理赔工作及补贴资金申报流程,及时受理理赔,切实做到承保到位、勘查定损及时、资金理赔快速。2024年,全州农险赔付金额2.08亿元,惠及18.5万户农户,最大限度降低了农牧户经济损失,更好保障了农牧民的“钱袋子”,提升了投保农户的获得感,为推动我州特色农牧业发展、乡村振兴作出新贡献。



近期,都兰县夏日哈镇河北村沙窝生态治理项目顺利开展。该项目计划在1511亩沙化区域铺设稻草方格,自3月25日开工以来,已完成300亩建设任务,预计5月20日全面竣工。项目采用“生态治理+就业帮扶”模式,优先吸纳当地劳动力参与建设,目前已提供就业岗位超百个,助力县域就业率提升。通过“以工代赈”形式,有效改善了区域生态环境,为村民增收开辟了新渠道,成为推动乡村振兴的生动实践。

本报记者 吴婷婷 通讯员 希日尖措 摄影报道

州委平安海西建设 领导小组会议召开

本报讯(通讯员 马丽娜 记者 林晓明 青普力) 4月16日,州委平安海西建设领导小组会议召开,传达学习省委平安青海建设领导小组暨省国家安全人民防线建设工作领导小组会议精神,总结2024年工作,部署2025年平安海西建设重点任务。州委书记竺向东讲话,州委副书记郑洪华主持。

会议指出,做好今年的平安建设工作意义重大、任务艰巨。要深入贯彻习近平法治思想,认真践行总体国家安全观,进一步增强平安海西建设的责任感使命感,坚持底线思维和极限思维,有效防范化解各类风险挑战,建设更高水平的平安海西,为高质量发展保驾护航。

会议强调,要聚焦影响国家安全、社会安定、人民安宁的突出问题,补齐社会治理短板,抓好矛盾纠纷化解、安全生产和自然灾害风险隐患排查整治等工作,确保社会大局持续和谐稳定。要坚持和发展新时代“枫桥经验”,纵深推进“化解矛盾风险 维护社会稳定”专项治理,推进信访工作法治化,最大限度把矛盾纠纷化解在基层和萌芽状态。要加强社会面防控,完善共防共治机制,严厉打击食药环、盗抢骗、黄赌毒等突出违法犯罪,切实提升群众安全感。要统筹好发展和安全,健全打击非法金融活动工作机制,积极打造法治化营商环境,激发经济发展的内生动力和创新活力。

会议要求,要坚持“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”,压紧压实党委政府属地责任、部门主管责任、单位主体责任、行业监督责任,强化督导考核,提升能力水平,妥善处置风险存量,全力压降风险增量,严格管控风险变量,推动平安海西建设提档升级。

会议通报2024年平安海西建设工作、全州国家安全人民防线建设等工作情况,审议了相关文件。各市(县)和成员单位就2024年平安海西建设工作进行书面汇报。

勇闯新路, 看青海开局就奔跑

青海日报记者 郭 靓

招商引资,是经济高质量发展的“源头活水”,是地区跨越发展的“动力引擎”。

2月6日,青海“新春第一会”——全省促就业促发展促团结招商引资大会在西宁召开,吹响以更大力度推进高质量招商引资的冲锋号。一季度,全省各地拿出“开局就奔跑、起步就冲刺”的精神状态,结合区域发展实际,紧锣密鼓上项目、奔波四方大招商、诚心实意优服务。

从产业到民生,从点位到全域,一次次充满信任的携手合作,一条条诚意十足的服务举措,一个个令人振奋的投资数据……一季度“喜报”频传,青海正以招商引资“强引擎”不断积蓄起澎湃、更强劲的发展动能。

因地制宜

打造招商引资“强磁场”

4月3日,青海省发展和改革委员会发布消息,建立《2025年全省招商引资项目储备库》,涵盖绿色算力、清洁能源、新材料、装备制造等10大产业领域480余个储备项目,用好对口援青、东西部协作等机制,靶向招引科技含量高、带动效应强、延链作用好的优质项目,着力构建“传统产业迭代升级+新兴产业集聚成势+未来产业前瞻布局”的立体化招商体系,持续为全省经济高质量发展赋能蓄势。

2月26日,全国规模最大的“沙戈荒”新能源外送基地电源项目——柴达木格尔木东沙漠基地电源项目在海西蒙古族藏族自治州格尔木市开工。项目创造了目前国内规划建设容量最大、总投资最大、新能源占比最高、包含海拔最高的超超临界火电项目的“沙戈荒”新能源外送基地电源项目,全国首个跨省跨经营区新能源外送基地电源项目的纪录。

“青电入桂”“盐湖提锂”……海西州作为青海产业“四地”建设的主阵地和主战场,凝心聚力抓招商,乘势而上创新绩。

年初以来,发布《海西州招商引资目录导引》,包括盐湖资源开发类、新能源开发类、循环经济产业示范类、文旅资源开发类等11个大类,规划推介项目108个。统筹做好内外资招引工作,不断提高招商引资精确性有效性,以强有力的招商引资推动产业“四地”建设形成新格局,促进发展特色优势产业,因地制宜发展新兴产业,加快产业转型升级。

水光协同、绿电丰沛、天然洁净,海南藏族自治州在清洁能源、绿色算力和生态畜牧业发展方面具有得天独厚的优势。

“海南州清洁能源资源富集,气候冷凉、空气洁净、环境干燥,是发展绿色算力产业的天然良港;海南州因位于青海湖之南而得名,旅游资源丰富,文化底蕴深厚,特别是近年来全州大力推进文旅产业融合、基础设施提质、旅游线路联通,文旅品牌知名度不断提升……”3月3日至7日,赴北京开展招商引资活动推介海南州时,海南州委副书记、州长尕玛朋措如数家珍。

海南州依托资源禀赋和区位优势,主动作为“走出去”,开门招商“请进来”,围绕绿色算力、文化旅游、清洁能源等领域,与多家企业深入交流探讨,深化合作共识,共谋创新发展。

一季度,海南州招商引资项目实际到位资金10.6亿元,顺利实现首季“开门红”,为全力推动泛共和盆地绿色发展注入强劲动力。

主动出击

扩大招商引资“朋友圈”

2月19日,“绿电智算融合示范基地项目”在西宁(国家级)经济技术开发区(以下简称西宁开发区)南川工业园区开工;2月23日,“青海昌通物流有限公司物流园项目”在西宁开发区甘河工业园区开工……

冲刺首季“开门红”,多个重点项目缘何落户西宁?西宁开发区的回答是——做足准备、拿出诚意,大抓招商引资,以大招商促大发展。(下转三版)